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Fatalizmus és hősiesség. 
Egy rotterdami hírlapíró a háború bor-

zalmai közül különösen kiemeli a német grá-
nátok .pusztító hatását. (Erről egyebek között 
a következőket inja: 

Ha halljn!k, hogy mint közeledik a. leve-
gőn ált a .nagy német gránátok süvöltő, zúgó 
fütyülése — ezt a hangot a súlyos, hosszúkás, 
hengeralaku tárgy dlyan gyors repül'ősével 
idézi élő, ihogy látná »em lehet — akkor a a 
első ifülsikelitő roibbamás heves ijedelme .után 
még az a riemidkiilvül szorongató érzés tárnáid 
a® emberben, hogy teljesen ki ivan szolgáltat 
v.a a vak •véletlenndk. 

És ha. olyan /városiban Vagyunk, amely-
nek házai égndk, kórházból jövünk, ahol 
megcsonkított 'és haMcikló fiatal embereiket 
látunk, akik tompán, kimerülve .fekszenek a 
szalmán és (kilépve az utcára, megint egy grá-
nát süvöltését haitijük a, levegőben és azután 
látjuk, laimiint szörnyű dörgéssél •mellettünk 
fölroibban és a 'füst,felhőben gyermekévéi 
együtt iföil.dreterifcett fiatal asszonyit veszünk 
észre, az asszony már csak egy széttagolt 
hulla, .a három éves gyemnek Ivailddkolva 
nyöszörög, allékor nem frázis már, hanem a 
.sziv legmélyéből fakadó fájdalmas fölkiáltás 

,Ma érkezett sebesültan L. K. tartalékos 
tiszt, aki igen színesen és nívós előadásban 
beszélte el muníkatársunkn ak az oroszok 
Przemysl alatt történt kudarcát: 

>— Eegyelmeizétt katona 'vágyóik, aki az 
életben már sok .viszontagságon mentem át, 
tehát szó sem lehet arról, (hogy túlságosán 
szeuzibilis kedélyű ember voilniék. .Mégis, ami-
kor öt nappal a niatgy küzdelem ultán a nyá-
jas ápolónők seregétől körülvéve f eküdtem az 
egyik kassai tartalék-kórház fehér ágyán, 
még minidig hallottam a hatalmas ágyuk 
bömhölésót, gépfegyverek, sortüzek ropogó-
sát. Még fantomként előttiem Hebegett a Prze-
mysl alatti lángban álló mezőség.. . 

Az oroszok mié|g hozzá sem kezdhettek az. 
úgynevezett körülzárási müveilethez, aimikor 
mi megkezd tök akaiónk at. Egy szerre ezer 
ágyunk fogott bele földöntúli menydörgésé-
be. A máskor csendes bástyáik lőrésekből, 
sáne,ablakokból öntötték a tüzet a srapnelek, 
az ágyúgolyóik az oroszok soraira. Amerre 
csak a szem ellátott, lángban álltak a mezők 
és mintha csak hatalmas elemi .erők működ-
tek volna, a föld mélyében, remegett a talaj, a 
szünet nélkül ivaló döngést a visaahang két-
szeresen adta vissza. 

Én jaz erőd egyik magasi a táró,1 'tálborii 
lát,esővel néztem az alanti síkságot, a srét-
r óbba nő gránátok, srapnelek tüzétől azonban 
a.lig lehetett kivenni valiamit. Az egész csata-
téren hatalmas füstfellegek gomolyogtak, a,z 
oroszok háta mögött kigyulladt egy sürü er-
dőség, amely kísérteties látványt nyújtott. 
Most láttam csak, hoigy milyen igaza volt 
8 hermán amerikai tábornoknak, aki részt vett 
a z Észak, Déíl elleni harcokban és aki azt 
ttondta, hogy a háború földi iioikol. 

Przemysl az orosz ügy egyik nagy teme-
tője lett. Amikor elült a harci za.j és nii meg-
nyitottuk ia várkapukat, csak akikor láttam 
igazán az orosz sereg nagy 'katasztrófáját. Az 
egész csatateret oroszok hullái borították. A 
vár legkülsőbb erődahményie-i előtt a drótsö-
eenyeken orosz katonák hullái csüngtek. 
Azok a tölcséralaku gödrök, melyekből nyár-
sak állottak ki. mind tele voltak holttestéh-

ez: A háború vak szörnyűség ós leirliatatlan 
borzalom. 

A gánáit a háfboru kedves fegyvere. Ez a 
modern liáíborm,naik sajátságos jelleget ad. 
Hallani kell szörnyű süvöltését, látni kell 
borzasztó pusztitás'ait, hogy .a mai háborn 
mivoltát világosain érezzük: kölcsönös mé-
szárlás ez a messzeségből,, óriási távolságok-
ból, borzasztóan lesújtva ós eltompítva, ki-
zárva a kiiimiéletnek vagy lélelkemolő hősi küz-
délemnek minden gondolatát. 

A gránátok hatásáról és borzalmáról a 
csapatok fogalmat sem alkothattak maguk-
nak, miig azt. magukon nem t apaszt álltáik, mmn 
dotta nekem egy tiszt. A golyózáporról, sőt a 
gépfegyverek gyilkos hatásáról inkább nyúj-
tanak már némi képet a nagy gyakorlatok. 
A gyakorlatok alkalmával] a láthatatlan mész 
szeséglbőil dörgő ágyuk nelrn keltenek benyo-
más valóságos hatásukról, z a hatás mind-
azokra, akiket érint, minden várakozáson fö-
lül álló .ijedelem és szörnyű megsemmisülés 
érzete. A csapatra első izben hulló gránáteső 
következménye imár többször csaknem pánik-
szerű rémület volt. 

En.gerklm.'esike.dri ós féle! m nélkül ha-
ladni, tehát a 'Végzetben való megnyugvással 
megadni magunkat annak, hogy a távoliból 
dobott polkclli gyilkos szerszám megöl ben-
nünket, ebben áll nagyrészt a mai háborúban 
a .bátorság, a csapatok .hősi küzdelme. 

kel. De a legrettenetesebb pusztítást mégis 
csalk [aknáink vitték véghez. .A vár előtti me-
zőn nagyon sok helyen .mély gödröket ástunk, 
amélyefcet megtöltöttünk ekrazittal. Az ágyu-
kat már előzőleg belőttük, a megfelelő távol-
ságra, ugy, hogy egy-egy lövésünk viszhaing-
jakiépen a ileeslapó ágyúgolyó felrobbantott 
egy nagy tömegű ekrazitot, vagy dinamitot. 
I t t az egész mezőség 'fel van forgatva. Mé-
lyedések tűntek el, magaslatok emelkedtek. 
Hallottak faküsznek mólyen elborítva a föld-
től. Gazdátlan fejeik, karók, lábak. Összeron-
csolt koponyák, állkapocs nélküli arcok . . . 

Hasznavehetetlen fegyverekei, automo-
bilokat hagytunk hátra, amelyek pokolgépek-
kel voltak kombinálva. Amint egy ilyen 
fegyvert felemeltek íjagy automobilt indítani 
próbáltak, óriási detonáció támadt. Gépfegy-
vereink, sortüzeink valósággal beretválták a.z 
ellenséget. .Néha egy-két perc múlva már nem 
volt közülök egy sem életben. Azután ujabb 
tömör sorok jöttek — ezek is elpusztultak. És 
igy ment ez mindvégig. Az ;a költői túlzás: 
hogy ia vér patakokban folyt itt valóra vált. 
Voltak olyan lőárkok, ahol a vér térden felül 
ért, Zöld uniformisos hullák garmadában fe-
küdtek. Az égése mező a pusztulás valóságos 
szimbóluma lett. A Mór® Imperátor biro-
dalma . . . 

Tömegeket végtelen nehéz felbecsülni, 
gyakorlott szeim kell hozzá. De azt, hoigy több 
mint harmincötezer orosz maradt halva a. 
Przemysl előtti silkon, az kétségtelen. 

Hogy az oroszok miiért hagyták abba a 
blokadirozást, annak magyarázata a 'körül-
zárás tói való félelmükön kivüil az, hogy egyik 
seregünk oldalba fámadib őket, amely ugyan-
csak négy-öt ezer főnyi halottjukba került. 
Ekkor kezditek pánikszerűen menekülni. Nem 
volt idejük, hogy az ágyukat, muníció® kocsi-
jaikat megrongálják, rohantak a teljes meg-
semmisülés elől. Ekkor kirohant a mi védő-
seregünk egy része amely ugyancsak bele gá-
zolt a menekülő tömegbe. Az oroszok prze-
myvli veresége nagy katasztrófa volt rájuk 
nézve. 

JEzzei szemben mi úgyszólván Semmit-
sem vesztettünk. Az erődök teljesen sértetle-
nek, ugy, hogy csak szépészeti szempontból 
kell őket kitatarozni. És jellemző a helyze-
tünkre, hogy mulattunk azon, hogy a várban 
történt sérülések többnyire balesetek voltak, 
amelyek a fegyverek kezelié'séniál szoktak elő-
fordulni. , 

És ha zseniális hadvezetésünk nem is fe-
nyegette volna ;az oroszokat beikeritesrél, a 
várat sohasem vehették volna 'ne. auent mo 
dern erődítéséi mindem támadást meghiúsí-
tanak. Én bízva n-agylszerü hadseregünkben, 
remélem, hoigy az oroszokat imég sclk hasonló 
nagy kudarc .fogja érni a háború során. 
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A népfőíkelők összeirasa 
megkezdődik. 

(Saját tudósítónktól.) Közöltük ;mi is azt 
a hivatalos táviratot, amely néhány nap előtt 
jelentette, hogy azokat a .népföllkelőket is, a 
kik soha nem. teljesítettek katonai szolgála-
tot (B. alosztály) 24-től 36 éves korig össze-
írják és összeírás után szemlét tartanak fö-
löttük. Ma érkezett tneg <a katonai ügyosz-
tályba a miniszteri leirat, amely ezt az össze-
írást elrendeli és sürgős végrehajtását meg-
hagyja. 

A .rendelet értelmében a katonai ügyosz-
tály délután 6 órákor vörös plakátokat ra-
gasztott ki a városban, ainelly a következő-
képen szól: _ . . 

A in. kir. honvédelmi minisztermim. 
16.600 eln. 18—1914. számú rendeletéi; el a nép-
felkelésről szóló 1886. évi XX. t.-e. alapján el-
rendelte, hogy imin'dazolk, alkilk 1890—1878 év-
ben születtek, összeirassanak. 

Fölh.ivom ennélfogva mindazon szegedi 
illetőségű és Szegedien (tartózkodó bármilyen 
illetőségű magyar, osztrák Vagy bosznia-her-
Cögovinaii honosságú férfiakat, kiik 1890—1878 
évben születtek, hogy összeírás végett Szeged 
sz. kir. város katonai ügyosztályainál. ('Bér-
ház II. emelet 7. ajtó) az alább felsorolt n'i-
pokom d. e. 8 órától 12 óráig és d. u. 4 óráról 
6 órá.ig a törvényes 'következmények terhe 
alatt jelentkezzenek és pedig: 

Az 1890. évi születésűek 1914 évii .któlb r 
20-án, 1889. évi születésűek október 21-én, 1888 
évi születésűek október 22-én, 1887 évi szüF.c-
tásüeík október 23-én, 1886. év.i születésűek 
október 24-ón, 1885. évi i-izMésüielk október 
október 25-én 1884. évi születésűek október 
26-áin, 1883 és 1882. évi születésűek október 
27-,én, 1881 és 1880 évi születésűek október 
28-ám, 1879. és 1878. évi születésitek október 
29-én. 

A jelentkezőik az összeíráshoz a népfeíl-
kelésá igazolványi könyvet hozzák magukkal. 
Aki az összeírásra imieg ©am jelenik, azt kar-
hatalommal elővezetik és (a törvény telije® 
szigorával büntetik. 

Azon összcirandólk, kik valamely bevett, 
vagy törvényesem elismert vallásfelekezetnek 
papjelöltjei, vaigy pediig .aMIknek végzett ta-
nulmányaik alapján a véderőröl szóló tör-
vény 21. §-a értelmében az egyévi önkén', -i 
kedvezményre igényük van, ezit a minőségü-
ket a népfölkelési bemutatási szemlén an>n:?ik 
az intézetnek bizonyítványával kötelesek iga-
zolni, ahol tanulmányaikat végezték, illető-
leg végzik. Szeged, 1914. évi oktber hó 19-én. 
Bokor Páll, polgármester-helyettes. 

Érdekes, hogy a hirdetményt a külváro-
sokban kidoboltatták, mert a jelentkezés már 
holnap 'megkezdődik és a hirdetést csak ké-
sőn lehetett kifüggeszteni. Minden utca sar-
kán megállt a dohos, karján a város színeit 
viselő szalaggal, .ió ideig ütötte a dobot és mi-
kor már sokan állottak körülötte fennhangon 
hirdette: 

— Ezennel közhírré teszém. hogy akik 
1890-ben születtek, holnap reggel 8 órakor a 
katonai ügyosztályban jelentkezzenek. Akik 
ezt elmulasztják, szigorú büntetésben lesz ré-
szük. 

A przemysli n^qq temető. 
Amikor ezer ágyunk működik egyszerre. 


